

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VII.—Número 2.385

Director: DON JOSE ESTRANI

Viernes 22 de noviembre de 1901



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Joaquín Martínez y González

FALLECIÓ EL 25 DE NOVIEMBRE DE 1900

Sus hijos, padres, hermanos, hermanas políticas,
tio, tías, primas y demás familia,

Suplican á los amigos le encomiendan á Dios
y asistan á los funerales que por el eterno des-
canso de su alma se han de celebrar el lunes
25 del corriente, á las nueve de la mañana, en
el pueblo de Santa Cruz de Igüña.

Santa Cruz 22 de noviembre de 1901.

Eduardo Estrani Campo

MÉDICO

HA TRASLADADO SU DOMICILIO

Plaza de la Esperanza, 1, 1.º izquierda.

TELÉFONO 242

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colosis, 1, 2.º—Consulta de nueve á cinco todos
los días laborables.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador

Isabel la Católica, número 5, 3.º

**El catalanismo
en el Congreso**

En el debate catalanista sostenido en el Congreso, los señores Silvela y Maura han coincidido en un punto concreto, en la necesidad de no establecer en el principado catalán ningún régimen que signifique concesión arrancada al poder central por la imposición de aquella doctrina, ni envuelva un privilegio en relación con el que rija en las demás provincias españolas.

En cuanto á la naturaleza del fenómeno no difieren ambos estadistas; mientras el señor Silvela dice que es un estado psicológico, consecuencia de nuestros terribles desastres, el señor Maura entiende que es una exacerbación local del divorcio que existe en toda España entre el Gobierno y la nación, y que si se efectuara la reconciliación entre ambos desaparecería acto seguido el conflicto, mas para que tal reconciliación pueda darse es indispensable una radical reforma en la administración, empezando por la local, reforma que el Gobierno no parece dispuesto á realizar.

El doctor Robert, por su parte, combatió al centralismo como causa del mal de Cataluña; á la empleomanía, origen de las clases pasivas, pesado censo del Presupuesto nacional, y añadió que España necesita y desea reorganizarse y que tiene energías suficientes para esa reorganización. En este punto, como puede verse, coinciden á su vez los señores Maura y el célebre diputado catalanista.

Concretando estas y otras opiniones que se han expuesto en el curso del debate, puede deducirse como conclusión aceptada por una mayoría de la opinión representada en los hombres públicos que tienen asiento en el Congreso: «que es indispensable la reconstitución del sistema administrativo del Estado español, organizando los servicios mejor de lo que hoy están, rebajando las cargas tributarias y desarrollando la riqueza pública; sólo así renacerá la extinguida confianza de la nación en sus Gobiernos y puede evitarse el peligro que amenaza de que se desorganice ese Estado y llegue á separarse, desmembrándose del todo, alguna parte de las que le componen.»

Si esto es cierto, y por lo tanto el catalanismo no tiene raíces más hondas, no envuelve desafecto de Cataluña hacia las demás regiones españolas, no es hijo del odio que en los siglos XVII y XVIII tuvieron los catalanes á Felipe IV y Felipe V, odio

que se pretende resucitar en el siglo XX, la tarea de destruirle es fácil, pues cuando se conoce el mal se lleva mucho adelantado para el remedio: á nuestros políticos toca inspirar confianza al país con sus actos, realizar esa reconciliación de que nos habla el señor Maura, reorganizar el Estado, haciendo de este pueblo próximo á disgregarse una nacionalidad robusta y rica, con energía y poder suficiente para vivir sin depender de ninguna otra. Y ¿quién realiza ese milagro entre todos los que aspiran á dirigir los negocios públicos para hacer la felicidad de España?



También los estudiantes de Santiago de Galicia se han alborotado.

Estos y los de Valladolid no ha sido por cuestiones universitarias, como los de Madrid y Barcelona.

Ha sido para protestar contra el juego. Gran amor á la Moralidad revela esa actitud de los estudiantes vallisoletanos y santiagués.

Si es así, merecen plácemes. Pero no habrá en ello algún intrínseco político y no serán los estudiantes instrumentos inconscientes de hábiles agitadores?

Bien puede ser que sí, bien puede ser que no. (Coro de los doctores en El rey que robó)

Los estudiantes de Barcelona se dividen en dos grandes internacionales: catalanistas y españoles. Quieren los primeros que todo sea allí catalán: catadráticos, libros, programas, todo; hasta los becaes!

Defienden los segundos la integridad de España, que es lo que tratan de vulnerar los catalanistas.

Y esto es lo que mantiene el estado de hostilidad entre los unos y los otros.

¿Llegarán á triunfar los que quieren que Cataluña se desligue de España para ser independiente ó anexionarse á la nación vecina?

No es lo probable.

Pero si Cataluña nos deja, ¡Cristo! ¿qué va á ser de nosotros sin sus tejidos?

¡Vaya un apuro!

¡Porque todos tendremos que andar desnudos!

Según informes de una persona muy conocida en la isla de Cuba, que ha llegado á Cádiz en el último vapor correo de América, los Estados Unidos manifiestan grandes deseos de estrechar su amistad con España.

¡Mal!

Eso es que quieren ponerse en condiciones de intervenir á favor de los separatistas catalanes cuando éstos se vayan á la manigua.

Pues siempre que los yanquis ofrecen amistad,

es que en el horizonte ven algo que agarrar.

Y bien puede suceder que pretendan hacerse ó fingirse amigos con el fin de hacernos una visita de cortesía con la escuadra de Sampson.

¡Para que tengamos otro Maine!

El Emperador Guillermo ha prohibido que se combata al ministro inglés Chamberlain por la cuestión de la guerra del Transvaal.

Claro; lobo á lobo no se muerden.

Otra vez el conflicto por la cuestión de Marina.

La subcomisión se niega á firmar el dictamen para que el aumento de los 12 millones se pague de la venta del material inútil, fundándose en que son fondos problemáticos y exige que abone esos créditos el señor Urzaiz.

Este dice que nones.

En vista de esto se ha acudido á don Práxedes para que resuelva el conflicto.

Consecuencia de todo esto:

¡Que de seguro á estas horas bebiendo de tila un jarro está ya en cama don Práxedes con otro nuevo catarro!

Ha hablado en el Congreso el señor Mencheta con motivo de la interpelación catalanista y ha dicho que si los catalanistas son losos debe encerrarse en un manicomio y si son criminalistas se paratistas debe meterse en la cárcel.

Gran medida si hubiera cárcel ó manicomio donde meterlos, porque por pocos que sean, han de resultar demasiados huéspedes.

Mejor es regalarlos el territorio del Muni y que vayan allá á colonizarlo á su gusto.

De ese modo serán independientes y vivirán separados de España, que es lo que desean.

También ha dicho Mencheta que el Gobernador de Barcelona es una calamidad pública.

Será una pequeña parte.

Porque la calamidad que á toda España contrista es, ahora, en la actualidad el Gobierno fusionista!

Silvela ha dicho que el catalanismo está fuera de la ley y es merecedor, por tanto, de extraordinarias penas.

Bueno: ¿Y quién dio alas al catalanismo metiendo en el Gobierno á Polavieja y á Durán y Bas?

¿Quién halagó á los de la barretina que no tardaron en sacar la zarpa?

¿Fue el hombre de la daga florentina ó fue el gachó del arpa?

Que lo diga Romero Robledo, que es testigo de mayor excepción.

Lo del día

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—15'10.

Consejo en Palacio

Bajo la presidencia de la Reina se verificó hoy en Palacio el Consejo de ministros con objeto de informar á la Corona de los asuntos de actualidad.

El señor Sagasta, en su discurso, se ocupó de política general; de los sucesos estudiantiles, ya dominados y que han dado motivo á la destitución del Rector de la Universidad de Barcelona, y de los debates parlamentarios, diciendo que el catalanista ha sido aplazado á causa de tener que marchar á Barcelona el doctor Robert por hallarse gravísimamente enfermo un pariente suyo.

El ministro de Estado dio cuenta de la llegada de nuestro representante en la República Argentina señor Arellano, y de la salida de Tángier del señor Ojeda, que viene á conferenciar con el Gobierno acerca de la cuestión marroquí.

La condesa de París

A las once y media ha llegado á esta Corte la infanta María Isabel, condesa de París, hospedándose en Palacio.

Cuando terminó el Consejo, los ministros pusieron su firma en el album colocado á la entrada de las habitaciones que ocupa la condesa.

Negativa

El ministro de la Gobernación ha negado que haya pensado en llevar á cabo una nueva combinación de Gobernadores.

Cumplidos

Los Obispos de Soria y de Oviedo han estado hoy en Palacio á cumplimentar á la Reina.

Seguirá el debate

A pesar de la negativa del señor Sagasta, el doctor Robert acaba de manifestar que esta tarde habrá debate catalanista, y que hablará en él para rectificar, suspendiendo, si fuera preciso, su viaje á Barcelona.

RICARDO.



SONETO

¡Salve á tu majestad, sol esplendente! Luchan los hombres por hallar ventura mientras el núcleo de tu lumbre pura surge en Levante y se hunde en Occidente.

¡Qué dicha habrá más honda y sonriente que la de verte en la celeste altura dispar, con tu vívida hermosura, las nieblas de la tierra y de la mente!

¡Nada quiere del mundo, sólo ansio poder contemplar desde la aurora; sentir el alma de tu fuego encendida!

¡Qué ventura mayor (dulce amor mío) que inundarse en la luz deslumbradora hasta el último instante de la vida!

Rosario de Acuña.

DOLORA

Mucho quieres vivir por amar mucho. ¡Ay, pobre niña! Piensas que el poder de tus primeros juveniles años eterno habrá de ser.

Hoy vives en el cielo, eres un ángel; tus pies por flores caminando van; cuando mañana espigas sólo veas, la muerte anhelarás.

Ricardo Olaran.

Las zonas neutrales

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—16'40.

Un informe

Las conclusiones del informe de la Dirección general de Aduanas vienen á ser las siguientes:

Comienza diciendo que el interés general del país no reclama la instalación de zonas neutrales ó francas para la explotación del comercio é industrias, si bien manifiesta que pueden servir para el desarrollo industrial y comercial de determinadas regiones.

Añade que Barcelona está comprendida entre estas regiones y, por tanto, que la zona neutral puede servir para su mayor desarrollo comercial y ser muy útil para el interés general de Cataluña, á la que conviene dicha franquicia.

Esta franquicia debe ser muy amplia, limitándose la intervención del Gobierno á evitar los fraudes.

La concesión de dichas zonas se hará por medio de una ley especial.

Se concederá también á las zonas franquicia para la instalación en ellas de talleres y fábricas de determinadas industrias.

Asimismo gozarán dichas zonas de otras franquicias en su constitución y movimiento industrial y comercial, y bajo este concepto se llevará á cabo una inspección previa, á fin de determinar los elementos que habrán de constituirlos.

Se exceptuarán de las zonas neutrales los alcoholes, aguardientes, azúcares, melazas y otros productos sacarinos procedentes del extranjero.

RICARDO.

De la guerra anglo-boer

Datos curiosos

Uno de los periódicos más importantes de Londres hace pocos días refería á sus lectores, tomando de paso el pelo al protagonista del relato, un error de óptica sufrido por el general lord Methuen, jefe de una división del ejército británico del Transvaal.

Cabalga cierto día á la cabeza de su columna, cuando un relampagueo súbito que le dio en los ojos al contemplar una llanura por la cual habían de pasar sus tropas, hizo que diera inmediatamente la orden de ¡alto!

—Eso es un puesto de telegrafía óptica que quiere comunicar con nosotros,—dijo el general Methuen á sus ayudantes.—Que avance la sección heliográfica.

Así se efectuó, pero á pesar de todos los esfuerzos practicados para interpretar las estrañísimas señales que el presunto puesto telegráfico le hacía, la sección heliográfica hubo de renunciar á lograr su empeño.

El general, persistiendo en su creencia, hizo que un oficial se destacara de la columna y averiguara qué era aquel punto luminoso.

Pronto volvió el oficial trayendo la noticia de que el supuesto aparato de señales era, ni más ni menos, que una vulgar lata que había contenido conservas y estaba tirada en el suelo, y sobre la cual se reflejaban vigorosamente los rayos del sol africano.

Los soldados tuvieron motivo de risa para varios días, los mismos que lord Methuen pasó dando á todos los diablos.

Se sabe que el general Buller es un aficionado apasionadísimo del champagne, que viaja durante las operaciones de guerra con una buena provisión de aquel vino, que lleva en sus convoyes para su consumo particular.

Las cajas que las contienen llevan la marca de la Cruz Roja y la inscripción: «Aceite de ricino», que es una designación convencional para sus proveedores de vino. Un día, al ver que el Champagne que tenía estiba á punto de terminarse, se apresuró á telegrafiar la orden para que se le enviaran de Europa.

La remesa llegó al fin. Para celebrar su llegada se destapó una de las botellas.

¡Pero cuál no sería el asombro de Buller cuando descubrió que todas las botellas contenían, efectivamente, aceite de ricino en cantidad suficiente para purgar al ejército inglés entero!

He aquí lo ocurrido: el telegrafista de la ciudad del Cabo encargado de transmitir el despacho y que conocía la casa de vino de Champagne á la cual iba dirigido el pedido, creyó que las señas estaban equivocadas y dirigió el telegrama á la dirección de Sanidad del War Office, que aunque extrañando la importancia del pedido, lo despachó puntualmente.

Un periodista inglés ha referido algunos detalles que no carecen de interés acerca del general Kitchener y de la oficialidad que á sus órdenes combate en el Africa austral.

A lo que parece, al generalísimo inglés le gusta la guerra por sí misma, y recuerda por ello á los antiguos condottieri.

Kitchener tomó parte en la guerra franco-prusiana, formando en las filas del ejército francés. Ingresó después en la Academia Militar de Warwich, de la cual salió con los galones de oficial de ingenieros, dedicándose á correr mucho y á realizar expediciones coloniales. Por probar de todo fue coronel de su país en Ezerum.

Entró al servicio del Kédive de Egipto, y pronto alcanzó el mando supremo de aquel ejército, realizando con gran fortuna la campaña del Sudán.

El general Kitchener está dotado de gran firmeza de carácter, y las modificaciones que ha in-

roducido en la táctica y en la organización del ejército del Transvaal lo demuestran suficientemente (al decir del periodista británico). Físicamente considerado es un hombre gnapo y muy elegante.

SUSCRIPCIÓN

á favor del monumento que en Liendo se erigirá á don Luis Mariá de Avendaño y López

Cantidad publicada, pesetas, 7.525'78.—Ayuntamiento de Liendo, 500; don Miguel Avendaño Castillo, 1.000; José Collado, 500; Francisco Avendaño Castillo, 500; Eloy Velaz, 250; José G. Pérez, 200; Cipriana Avendaño de Pérez, 200; Evaristo Iseguilla, 100; Miguel Pérez Martínez, 100; José Pérez del Collado, 100; Cipriano Avendaño Portilla, 50; Miguel Candina, 50; Carlina Rozas é hijos, 50; Consuelo de Avendaño de Pereda, 50; Benito Antuña, 25; Francisco Trascallo, 25; Francisco Priá, 25; Arteaga, 25; Julián Pérez, 25; Francisca Gómez, 25; Siro Llanera, 15; Emilio Rozas, 10; Antonio López Cuadra, 10; José María Candina, 10; Antonio Casanueva, 10; Hermenegildo Villanueva, 10; Félix Collado, 10; Amalia Llanera, 10; Francisco López Collado, 5; Angel Alvo, 5; Marcelino Gil, 5; Indalecio Campillo, 5; Vicente Romero, 3; Miguel Gándara, 2'50; Ramón López, 2; Dario Campe, 2; Sinferosa Iseguilla, 2; Clemente A. Castiño, 1; Francisco del Sol, 1; Clemente López, 1; Julio Marañón, 1.—Total, 11.421'28. (Continuará.)

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—15'10.

Heridos y contusos

Dicen de Santiago de Galicia que á causa de los desórdenes provocados por las manifestaciones de los estudiantes, en el hospital fueron curados de heridas y contusiones algunos paisanos y resultaron también heridos varios guardias municipales.

Por falsificación

Esta mañana ha sido detenido en Alicante un individuo llamado José Espele, seriamente complicado en el asunto de la falsificación de duros, y después de prestar declaración quedó incommunicado.

Entre estudiantes

Al abrirse esta mañana la Universidad de Barcelona, los estudiantes castellanos, armados de garrotes y llevando lazos con los colores nacionales, invadieron el Paraninfo dando vivas á España.

Los estudiantes catalanes contestaron con mueras.

Entonces los castellanos atacaron á los catalanes, originándose una lucha de la que resultaron varios contusos.

Los catalanistas, indignados por el ataque de que han sido objeto, se han citado para esta tarde.

Ese seguro que habrá nuevos encuentros entre unos y otros y que la Universidad habrá de cerrarse nuevamente.

Madrid 21—16'40.

Un mitin

Las sociedades obreras de Barcelona proyectan celebrar el domingo próximo un mitin de protesta contra la ley de huelgas presentada á las Cortes por el ministro de la Gobernación.

RICARDO.

DE LA PROVINCIA

Para la Junta de Sanidad

No hay un solo ramo en la Administración pública donde pueda decirse que marcha al día el despacho de los asuntos que le sean propios, y algunos hay donde, no sólo no se despachan pronto, sino que, á pesar de presentarse en más de una ocasión con carácter de gravísima urgencia las reclamaciones ó los expedientes, ni siquiera se dan señales de haberse hecho cargo de los mismos el centro oficial donde su tramitación ó resolución radica.

Y si todo retraso, si toda dilación inmotivada merece energías censuras, como puede acarrear importantes daños, de carácter particular unas veces y general otros, mucho más los merece, y más fuertes, ese vicioso funcionamiento administrativo cuando se trata de actualidades que pueden afectar á la salud pública, como sucede en un caso que padece ahora el vecindario de Ruiloba y del que nos dan cuenta en carta competentemente autorizada.

En síntesis es lo siguiente. Se ha entablado una competencia entre el Ayuntamiento y el párroco de aquel pueblo, sobre el derecho de inspección y determinaciones de carácter higiénico en cuanto respecta al cementerio de dicho Ruiloba.

Quiere el Municipio que las inhumaciones se hagan enterrando los cadáveres en cajas de madera, como ordena la ley de Sanidad, ya se trate de los que han de recibir sepultura en la fosa común, ya de los que se depositen en nichos ó panteones; á lo cual se opone el párroco, prohibiendo que en la fosa común se entierren con caja, reservando sólo este privilegio á los que pagan más cantidad por nichos ó urnas funerarias, y ordenando que los pobres sean inhumados á cuerpo limpio. Para ello se funda en que el cemento-

rio pertenece exclusivamente a la Iglesia, que le construyó, y a quien está reservado tan sólo el derecho de cuanto al mismo afecta. Así se lo ha hecho saber al Alcalde por oficio.

El Municipio invoca en vano la ley, que le concede, aun en enterramientos de propiedad particular, el supremo derecho de fiscalización de policía e higiene (real orden de 15 de febrero 1893), y el párroco hace ya algunas veces conculca negociando a dar sepultura en tumbas los cadáveres que vayan encerrados en cajas, a pesar de ser esto lo que las disposiciones sanitarias legítimamente prescriben.

Pues bien, con fecha 10 de septiembre se acordó a la Junta provincial de Sanidad, que el señor Gobernador presida, especificando el Ayuntamiento de Ruloba cuanto ocurría y reclamando una resolución tan urgente como requería el caso. Aun están esperando la respuesta.

Esto nos dicen, reclamando el auxilio de El Cantábrico en defensa de los intereses de la sal pública de aquel vecindario. ¿Será necesario que hagamos cargos graves a la Junta provincial de Sanidad por tan extraño silencio y tan culpable abandono como significa el no resolver en uno á otro sentido, con arreglo á justicia?

Extranjero

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—15'10.

Vinicultores franceses

Comunican de París que á causa de la paralización del mercado vinícola, más de ocho mil cosecheros de los Pirineos orientales se han negado á pagar la contribución y el Fisco se dispone á practicar las diligencias oportunas para obligarles al pago.

De viaje

Ha marchado á Constantinopla el embajador francés, Mr. Constans, quien tiene el propósito de regresar á Francia en enero próximo.

La Reina Draga

De Viena comunican al *Echo*, de París, que la Reina Draga de Servia ha sido objeto de una agresión, yendo de paseo en coche.

Disparáronla tres tiros de revólver, teniendo la fortuna de que no hicieran blanco.

No se tiene noticia oficial de este atentado.

Otro despacho de Viena dice que las noticias de Belgrado se hacen eco del rumor de que la Reina Draga había intentado suicidarse.

Tampoco de esta versión se tienen noticias oficiales.

Un incendio

De Nueva York anuncian que un violento incendio ha destruido unos grandes almacenes de material para construcciones, resultando 30 muertos y gran número de heridos.

Las pérdidas materiales son también de mucha consideración.

Creación de fuerzas

El War Office de Londres trata de crear nuevos batallones de milicianos en Inglaterra y en Irlanda, con el fin de reemplazar con ellos las guarniciones de las plazas y poder disponer de fuerzas para enviarlas, si fuere preciso, al Africa del Sur.

En el Congo

Las noticias del Congo recibidas en Amberes dicen que el Gobernador de aquel Estado libre batió, con algunas fuerzas de su mando, á los indígenas rebeldes, ocasionándoles tres muertos y cogidos 800 prisioneros.

Madrid 21—16'40.

Choque de trenes

Un telegrama de Buenos Aires dice que en la provincia de Santa Fe ocurrió un choque de trenes, resultando seis viajeros muertos y otros siete mortalmente heridos.

RICARDO.

NUEVA FÁBRICA

Ayer se verificó en el bonito pueblo de Udalla la inauguración de la Destilería Santa Marina, fábrica de aguardientes, licores, jarabes y bebidas gasosas.

Nuestras muchas ocupaciones nos impidieron asistir al acto, al cual habíamos sido galantemente invitados, atención que agradecemos, y he aquí los informes que de esta fiesta hemos podido adquirir.

En el primer tren de la mañana salieron para dicho pueblo los invitados, entre los que se encontraban los señores Gobernador civil, jefe de Obras públicas, Zorrilla, diputado provincial, San Martín y otros.

A su llegada á Udalla se dijo en la iglesia una solemne misa, bendiciéndose después la fábrica, cuyas máquinas tenían las calderas con presión para empezar á funcionar.

En la planta baja de la fábrica se ha instalado dos deshidratadores, sistema *Erol*; los filtros; un motor de cuatro caballos; las máquinas para limpiar los sifones y las botellas gasosas; un saturador, sistema *Mondolot*, para las gasosas; un gasómetro para la acumulación de gas, que tiene por objeto la mayor producción de gasosas y os pausterizadores: todos estos aparatos movidos á vapor. Cerca de estos departamentos está la casa de máquinas, donde hay una caldera de vapor de 15 caballos, sistema *Tield*, y una bomba para elevar agua.

En el primer piso se hallan en una sala todos los aparatos para embotellar y capsular botellas; la sala de exportación y las oficinas.

El segundo piso sirve de almacén de productos y de primeras materias.

En estos almacenes hay fabricados unos 20.000 litros de las diversas clases de licores.

La fábrica puede producir diariamente 4.000 litros de aguardiente y licores y 6.000 botellas de gasosa.

La marca especial de la casa es la de Anís Udalla.

Es director de la fábrica don Aurelio González y forman el Consejo de Administración de la Sociedad los señores don Baldomero Landa, presidente; don Federico Fernández, vicepresidente; don Eloy Fernández, secretario-cajero, y don Federico Arenal, don Felipe Ortiz, don Ricardo Rivas y don Isidoro Ortiz, vocales.

Los invitados, después de visitar la fábrica recorrieron el pueblo, regresando á la casa del señor Landa, donde se sirvió una espléndida comida, á la que asistieron 50 comensales, reinando en ella mucha franqueza y animación.

En los brindis se deseó la prosperidad de la fábrica, brindándose también por los honrados y leales vecinos de Udalla.

Como la inauguración de la fábrica era un acontecimiento para Udalla, en este pueblo se consideró oportuno como aya de fiesta, y durante todo el día se estuvieron disparando cohetes y se elevaron globos. Hubo música, baile y entre la gente se repartieron á la merienda dos pelillos de vino.

Los invitados regresaron en el último tren de la noche.

Un príncipe desahogado

Una linda anécdota, en la que figura como protagonista el difunto virrey chino Li Hung-Chang, y que como auténtica refiere el correspondiente en París de la *Neben Presse Libre*, de Viena.

Se hallaba Li visitando las dependencias del *Credit Lyonnais* en la capital de Francia, y en diversas ocasiones manifestó la complacencia que experimentaba al conocer la complacencia que su hijo de punto, cuando le mostraron las galerías subterráneas en que se ven ahincadas formidables arcas de caudales.

En un momento se le presentó un joven en la caja especial los títulos del último empréstito de la ciudad de París.

Li-Hung-Chang examinó varios títulos de 500 y 1.000 francos de valor, y preguntó después si los había de mayor importe.

Contestándole afirmativamente y le exhibieron varios de 5.000 francos.

El diplomático chino los contempló detenidamente, cogió uno en cada mano y, sonriendo graciosamente al director del Crédito, que le acompañaba, los introdujo en uno de sus hondos bolsillos, diciendo:

— ¡Bonito! ¡Recomiendo de París!

Pocos días después el ministro de Negocios Extranjeros reintegraba al Crédito Lyonnais el importe de los títulos «volatilizados» por el poco escrupuloso personaje.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado la vista de la causa procedente del Juzgado de San Vicente de la Barquera, seguida contra Justo Bilbao Peña y Juan Antonio López, acusados de que el día 14 de septiembre del año último conducían, el primero como mayoral y el segundo como zagal, el coche que presta servicio público entre Llanes y Cabezón de la Sal, trayendo varios viajeros y entre ellos Manuel Ardines, quien con infracción del Reglamento para el servicio de carruajes públicos, y con consentimiento de los expresados mayoral y zagal, se colocó entre éstos dos en el pescante, y al llegar al kilómetro 43 de la carretera de Oviado á Torrelevega, volcó el coche en un recodo del camino, causando el accidente por haber sido cogido por el tejadillo del referido pescante, lesiones que hicieron necesaria la amputación de un brazo, y sufrió también otro pasajero llamado Joaquín Casas, que iba en el cupé, lesiones á consecuencia de las que falleció en la mañana del 16 del citado mes de septiembre.

El señor Fiscal, en sus conclusiones provisionales, calificó el hecho de delito de imprudencia, con infracción de los reglamentos, de lo que resultó homicidio y lesiones graves, de autores sin circunstancias á los procesados, para quienes pidió la pena correspondiente.

La defensa de los procesados manifestó que el vehículo se produjo por rompimiento de una de las ruedas del coche, por mero y casual accidente, sin culpa, negligencia, ni acto, ni omisión de ninguna clase imputable á aquéllos, para los que solicitó su absolución.

Practicadas las pruebas, y en vista del resultado de las mismas, el señor Fiscal retiró la acusación que tenía formulada contra Juan Antonio López, absolviéndolo en su virtud auto de sobreseimiento libre respecto al mismo, sosteniéndola contra el Justo Bilbao.

Hecho el resumen por el señor Presidente, los jurados dieron veredicto de inculpabilidad y la sección de Derecho dictó sentencia de conformidad con el mismo, absolviendo al Justo, Bilbao Peña, declarando de oficio las costas.

En causa procedente del Juzgado de la capital seguida contra Julián Santos Ibañez Zabala, por harto de un caballo, se ha dictado sentencia condenándole á 4 meses y 1 día de arresto mayor y 30 pesetas de indemnización.

Por lesiones á José Contreras ha sido condenado Fernando Arc Heráiz, Luis Quintanilla Olavarieta, Luis Don Fernández y Adelfo Herrera Bolaño, el primero á la pena de 4 meses de arresto mayor y 150 pesetas de multa, y los otros tres á 3 meses de igual arresto y 125 pesetas de multa.

El Sultán de Marruecos

El correspondiente del *Times* en Marrakech telegrafía que el 6 del corriente ha tenido una larga entrevista con el Sultán Abd el Aziz.

La entrevista contiene en síntesis lo siguiente: Describe el palacio del Sultán. Este se hallaba sentado bajo los arcos de un magnífico patio árabe de construcción moderna. Asistían á la entrevista el ministro de la Guerra, Mehedi el Menebbi, y el caid Mac Leau, de origen escocés. Ambos formaron parte de la embajada extraordinaria del Sultán á Londres.

El Sultán tiene mejor aspecto que el conocido por sus fotografías; es alto, robusto; tiene expresión inteligente y amable. Estaba vestido de blanco, con un turbante del mismo color alreodado de un *fez* rojo.

El Sultán y el correspondiente entablaron en seguida animada conversación en árabe, sin necesidad de intérprete. Discutieron durante una hora cuestiones de interés general.

El Sultán es inteligente; posee conocimientos nada superficiales sobre muchos asuntos; produce impresión fascinadora (*sic*) y representativa uno de los más hermosos tipos de la aristocracia árabe, sin aparenter excesiva arrogancia.

Parece indudable que el Sultán está animado por las mejores intenciones; pero le estorba la influencia de las personas que le rodean.

Con unos visires honrados y de ideas amplias, podría esperarse una serie de mejores días para Marruecos.

El Sultán es joven, tiene apenas veintidós años, hace muy poco que ha comenzado á hacer sentir su autoridad en el país. Su misión es difícil, pero se puede esperar que si vive largo tiempo, se producirán importantes transformaciones en la administración del país.

Abdul Aziz no ocultaba su deseo de ver realizadas reformas en todos los ramos de su Gobierno.

Como día de moda fue el de ayer de gran concurrencia para la función teatral. Casi no había localidades desocupadas.

El dominó azul, sin duda una de las mejores

zarcuelas del antiguo repertorio, obtuvo una interpretación muy aceptable.

Las señoras Pons y Ortega y los señores Bent, Beltrami y García Soler, cantaron bien toda la obra, cuya partitura, del inmortal Arrieta, se presta al cumplimiento de los buenos artistas.

Coros, orquesta y presentación de vestuario, etc., etc., perfectamente.

El público salió complacido del Teatro.

FUNCIÓN PARA HOY
Tercera representación de la graciosísima zarzuela cómica en cuatro actos
LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT
A las ocho de la noche

Noticias
J. B. Ruiz, dentista
BLANCA, 23, 2.^o
(portal de la fotografía de Zenón Quintana)
Dr. Corpas Castanedo, oculista
SAN FRANCISCO, 13
Consultas de diez á una mañana y gratis de ocho á nueve.
Registro civil
Movimiento demográfico del día 21
Nacimientos: Hombres, 2.
Defunciones: Teresa Falagán Camus, de 75 años; Cueto.
Francisca Buato y Martínez, de 11 meses; Peña-castillo.
Matrimonios, 1.

Se no hubiese ocurrido ningún nuevo caso de peste Levanítica en Liverpool desde el 26 de octubre se declararían limpias las procedencias de aquel puerto, según orden de la Dirección general de Sanidad.

Se nos ruega hagamos constar que no fue el Juez quien recusó al médico señor Ezquerria al practicar el reconocimiento facultativo del cadáver del conductor que iba en el tren descarrillado en Heras.

El que recusó al señor Ezquerria, fundándose en que era médico de la Compañía, fue don Antonio Fernández Gállostra.

Debido trasladarse en breve á Madrid á reanudar sus habituales tareas profesionales el director y personal facultativo del Gabinete electroterápico, Méndez Núñez, 16, hace saber á sus compañeros de profesión que se ensayan, en buenas condiciones para el comprador, el referido Gabinete, el que, á más de escogida clientela, cuenta, como es sabido, con un material electroterápico selecto y novísimo.

Datos y referencias, en el expresado Gabinete. Agua de Colonia Orive, desde 3 reales frasco.

En un pequeño taller de zapatería de la cuneta de la Alalaya y con una cuchilla, ayer mañana tuvo lugar la degradación de producirse una herida punzante en el muslo derecho por su parte inferior el oficial Manuel, que fue trasladado á la Casa de Secorro, donde se le curó.

En esta establecimiento fueron también curados un carpintero que en la obra donde trabajaba se cayó, sufriendo una contusión en el hipocóndrio izquierdo y pequeñas erosiones en la pierna y mano del mismo lado, y al jornalero Federico Díaz, de 52 años, que, trabajando en el vapor *Lin*, que está en reparación en el sexto muelle de Malibao, se le había caído encima de la mano izquierda una plancha de hierro, produciéndose una herida contusa en el dedo medio.

Hoy entrará en nuestro puerto el vapor francés *La Navarre*, procedente de Saint Nazaire, y después de recoger algunos pasajeros, zarpará para Habana y Veracruz.

Se anuncia por la Comandancia de Marina que por el patron del vapor pesquero *Elvira* ha sido hallado en el sitio llamado Punta Robiosa, un cable de alambre de veinte metros de largo y todo forrado.

El que se crea su dueño puede hacer la correspondiente reclamación dentro del plazo de veinte días.

En la calle de la Libertad se promovió ayer, á las ocho de la mañana, un fenomenal escándalo. La causa de todo fue que un guardia municipal se presentó en la citada calle á detener á un muchacho que, con otros chicos, venían estos últimos días molestando á una mujer que allí tiene un puesto de pan.

La vecindad se alborotó contra el guardia; pero pudo ponerse término al escándalo con la intervención del concejal señor López Moral, que dejó en libertad al chico.

A la una y media se promovió otro escándalo no menos grande que el anterior en la Plaza Nueva entre unas vendedoras y el barrendero de la plaza, porque éste, cumpliendo una orden del administrador, había retirado unos capachos para hacer la limpieza del local, puesto que las vendedoras sin puesto no pueden permanecer dentro más que hasta la una de la tarde.

Han solicitado registros: Don Teodoro Santa Marina, cinco pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de *Juanita*, en Islares, Castro Urdiales.

Don Cipriano Terán, 24 de idem, con el de *Aumento á Pepita*, en Masoarraras.

Don Valentín Abad, 16 de idem, con el de *Malu*, en Puerto Viejo.

Don Adolfo Esteban, 26 de idem, con el de *Siro*, en Liendo.

Don Ramiro Pérez Elizaguirre, 42 de zinc, con el de *Segundo*, en Herrerías.

Don Fabián Gendaya, 15 de hierro, con el de *María*, en Castro Urdiales.

El matorro
ROMANEO DEL DÍA 21
Reas mayores, 18; menores, 12.—Kilos, 3.651.
Cerdos, 11.—Kilos, 1.031.
Corderos, 5.

Para enterarse de asuntos que le interesan deberá presentarse en el Negociado de quintas de este Ayuntamiento, el soldado Anibál Maza Ruiz, del regimiento de infantaría de María Cristina, núm. 63.

Mareas para hoy
Pleamareas: A las 11'49 mañana y 00'00 tarde.
Bajamareas: A las 5'41 mañana y 6'11 tarde.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:
74 bultos de paja, á Angulo; 300 de harina, á V. T. Yllera; 109 de idem, á Quintanilla; 15 de conservas, á Valina; 5 de aceite, á Solar; 2 de idem, á Sánchez; 10 de alubias, á Veia; 1 de queso, á González; 1 de conservas, á Quintana; 4 de chorizos, á Sofo; 5 de lentejas, á la orden; 4 de aguardiente, á Fernández; 150 de salvados, á G. Yllera.

Llegadas por el ferrocarril de Bilbao: 21 sacos de carbón, á Hernández; 32 bultos efectos de teatro, á R. Ruiz; 48 sacos de corteza, á

S. García; 20 bultos de muebles, á C. Landa; 15 bultos de uvas, á A. Ruiz; 8 cajas de juguetes, á M. Lainz; 2 bultos y fardos, á Cuevas; 4 vacas, á A. Canales; 2 bultos de castañas, á B. Elvira; 1 idem de aceite, á C. Villegas; 3 llos vacíos, á G. González; 1 idem idem, á E. Sainz; 5 idem corambres, á Félix López; 8 bultos sacos vacíos, á Andrés; 2 idem idem, á Eloy; 4 idem idem, á C. Taxón y compañía; 21 tablonas, á Mirones Hermanos; 67 barriles de salazón, á Adolfo Pardo; 10 idem de clavos, á J. M. Quijano; 2 fardos de papel, á la señora Viuda de Pons; 4 bultos vacíos, á Celia.

En la *Gaceta* del día 20 se publica una orden de la Dirección general de Obras públicas, por la que se previene:

1.º Que los conductores de automóviles están obligados á exhibir á la guardia civil, cuando circulen por carreteras del Estado, el permiso que deben tener para ello y el documento que acredite que el vehículo está habilitado, conforme al reglamento de 16 de septiembre de 1900.

2.º Que la guardia civil cuida de que la velocidad de los automóviles particulares en terreno llano y despoblado no exceda de 28 kilómetros por hora; los de servicio público, de 25, y los que remolquen á otros vehículos, de 15; en las trayectorias por los pueblos, las velocidades serán de 12, 10 y 750 kilómetros respectivamente, y se moderará la marcha en los sitios estrechos, curvas de pequeño radio y enfrente de las bocacalles y cruces con traviesas.

3.º Que los Gobernadores multarán con arreglo al art. 16 del reglamento á quienes falte á las disposiciones de éste y á las de la orden de la Dirección.

Incendio
Ayer mañana, á las diez y media, se prendió fuego la chimenea de la casa número 8 de la calle Alta, comenzando por el segundo piso.

Arriado al parque de bomberos municipales, acudieron varios de éstos, y en pocos momentos consiguieron sofocarlo.

La causa del incendio fue la falta de limpieza.

El "Pilar"
Ayer quedó montada sobre el puente del vapor *Pilar* una de las bombas que se trajeron de Bilbao y la otra, en una gabarra, fue colocada á estribor del buque.

Hoy comenzará á extraerse el agua, creyéndose que la operación no será breve, pues con las dos bombas se podrán sacar cuatro toneladas por hora.

Reunión
Hoy, según tenemos entendido, se reunirán los dueños de establecimientos de ultramarinos, con objeto de adoptar algún acuerdo, en vista de haberse constituido en esta capital dos sociedades cooperativas.

Avería en un buque
Ayer mañana, al salir por la ría del Astillero el vapor francés *Atlantique*, que había cargado mineral en el muelle nuevo de San Salvador, al pasar frente á la Planchada, el maquinista notó una fuga de vapor y agua, á consecuencia de la cual se paró la máquina y el buque tuvo que ser anclado á muy poca distancia de aquel sitio.

La causa fue una pequeña avería que sufrió la caldera en el fondo y entre los dos hornos.

La avería no es de consideración, pues será reparada con los mismos materiales y el personal de á bordo.

Se espera que hoy, aprovechando la marea de la mañana, pueda hacerse á la mar con rumbo á Bayona.

Caridad
Continúa gravemente enfermo y sin recursos el desgraciado obrero Carlos Ruiz, que habita en la calle del Monte, Travesía de Sierra, núm. 1, y para este desgraciado volvemos una vez más á suplicar un socorro á nuestros caritativos lectores.

Igualmente le recomendamos, y muy encarecidamente, á otro sujeto enfermo, que carece en absoluto de lo más indispensable para sus atenciones, que se llama José Cianca Sagarduy y habita en Calzadas Altas, número 51.

Para el pobre obrero de la travesía de San Simón, número 5, dehardilla, hemos recibido 10 pesetas de M. P.; 2 de una señora, y 3 de un señor.

Ayer entregamos á la familia pobre de la calle de Carbajal, bedega, las 5 pesetas que para ella recibimos de M. P.

Muerte repentina
Nuestro correspondiente en Torrelevega nos dice que ayer mañana, á las nueve, falleció repentinamente en la estación del ferrocarril Cantábrico, de aquella ciudad, un individuo llamado Pascual Martín, de 45 á 50 años de edad y que desde hace mucho tiempo se venía dedicando á la compra de limones para enviarlos á Bilbao.

Conducía un saco á dicha estación, y al depositarlo en el suelo se sintió enfermo, quedando muerto á los cinco minutos.

Retirado el cadáver á un ángulo de la factoría, se avisó al Juzgado, que se personó en seguida en la estación, procediéndose al levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio, donde hoy, á las nueve de la mañana, le será practicada la autopsia.

Consejos de guerra
Ayer debió llegar á Santoña el teniente auditor del Cuerpo jurídico militar, don Antonio Díaz, con objeto de actuar de asesor en varios Consejos de guerra que se han de celebrar en aquella plaza.

Cortamos y reproducimos: "Nos comunican de Burgos que el señor Alcalde de aquella capital ha recibido una carta del señor director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, que confirma la noticia publicada en nuestra edición de 27 de octubre último (habla la *Gaceta* de los Caminos de Hierro) respecto á los proyectos que abraza dicha Compañía de llevar á cabo la construcción del ferrocarril de Segovia á Aranda y Burgos."

Nuestros informes eran, pues, exactos, y, según tenemos entendido, es posible que el Ayuntamiento de Burgos acuerde en una de sus próximas sesiones la manera de prestar su apoyo á la realización del ferrocarril de que se trata, y que ahora puede confiar en ver realizado, dada la seriedad de la empresa concessionaria.

Cuando se trata de comprar un impermeable el mejor empleo que puede darse al dinero es adquiriendo uno de la marca *El Gallo*. De venta en los principales comercios.

Observaciones meteorológicas
(Del *diario* señor Arce, Blanca, 70)
Alturas barométricas
A las ocho de la mañana, 770; á las doce, 769'5
Termómetro.—A las ocho de la mañana, 9; á las doce, 11'7; á las seis de la tarde, 11'4.
Máxima, 12'4.
Mínima, 5'8.
Tendencia del barómetro, bajar.

Publicaciones
Hé aquí el sumario del último número de *Gente Vieja* que recibimos ayer:
—Porvenir del Ejército y la Armada, por el Teniente general don Eugenio Despujol.—El Anacoreta, por Gaspar Núñez de Arce.—Frases, por Juan Valero de Tornos.—Curiosidad literaria, romance huero publicado en 1871, por Pedro Antonio Alarcón.—Medio siglo de teatro, por Manuel Valcárcel.—Revista extranjera, por Antonio Balbín de Unquera.—El deber de los padres, por Teodoro Guerrero.—Abrigametal, novela (conclusión), por Alejandro Baez.—Barcelona, por Manuel Llano y Peral.—Con el debido respeto... por Salvador Rodrigo.—Cuento entre mil... á cero, por Vicente Colorado.—El cazador de Altamira y el caballo de Salamanca, por Manuel de Escayola.—La ro-

mería de San Eugenio, por Enrique Príncipe y Satorres.

Movimiento marítimo

Día 21
Buques entrados:
Vapor Juan Cunningham, de Bilbao, con carga general.
Vapor Matías F. Bayo, de Gijón, con carga general.
Vapor Cabo Quejo, de Avilés, con carga general.
Vapor María del Carmen, de Avilés, con carga general.
Vapor Fomento, de Gijón, con carbón.
Vapor H. A. Nolee, de Gijón, con carga general.
Vapor Sevilla, de Bilbao, con bacalao.
Vapor Aller, de Gijón, con carbón.

Buques salidos:
Vapor Anselmo, para Bilbao, en lastre.
Vapor María del Carmen, para San Sebastián, con carga general.
Vapor Saint Pierre, para Bilbao, con carga general.
Vapor Matías F. Bayo, para Bilbao, con carga general.

Situación de los buques surtos en el puerto Promontorio.—Vapores españoles Aller y Fomento.
Puertochoico.—Vapor Urania.
Maura.—Vapor español Juan Cunningham y al cado el vapor Maura.
Idem longitudinal.—Vapor español Amalia.
Albareda longitudinal.—Vapor noruego Swella.
Muelle del ferrocarril.—Vapor noruego Corona.
Tercer muelle de Malibao.—Vapor inglés Guntland.
Quinto longitudinal.—Vapor español La Caraja y alemán H. A. Nolee.
Santo saliente.—Vapor español Cabo Quejo.
Astillero.—Vapores españoles Camargo, y Matienzo.
San Salvador (muelle viejo)—Vapor holandés Hispania; (muelle nuevo), vapor inglés Tregenna.
Bahía.—Vapores españoles San Ignacio de Lojola, Peña Rejas y San Salvador, ingleses Mary, Saint Yicent y Gersey.

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan á la medida en la sastrería de la Vinda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christians» sin goma, de los que tiene la vez exclusiva para Santander y su provincia.

Gallos y patos
Mermosos mixtos de Brahma y Andaluz, casta muy ponedora, 8 meses: 6 pesetas uno.
Patos de raza francesa, gran onedora de huevos enormes, 6 meses: 4 pesetas uno.

CUETO.—Viuda de Luiglesia
Pasajes á Buenos Aires, á precios reducidos. Directamente desde Bilbao. Edmundo Couto y Compañía, calle de Bailén, número 3, frente á la estación de Santander, Bilbao.

Sisniega Anillo, oculista
CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Gra tis de 9 á 10.

Véase 4ª plana anuncio Relojería Neugart.

PERFILES COMICOS
SIN U
Te ví, Rita, y en mi pecho brotó pronto la pasión, siendo esa cara tan linda germén de mi perdición.
Mi cariño más ferviente tomaste, mi bien, á chanza, haciéndome así perder de mi dicha la esperanza.

La impresión de tal desaire explicarte necesito: Perdí bienestar, paciencia, alegría y apetito;

Perdí colmillos y dientes; del paladar, todo el cielo; algo de vista y de voz, bigotes, barbas y pelo.

También perdí dos pesetas, ambas á dos, jay de plata, por presentarme ante tí con estremo de coqueta.

Perdí mi afición al arte de Pepe-Hillo, al perderte; perdí el cariño al Bombita, al Badilla y al Reverte.

Perdí valor y energía; perdí mi carácter fiero, y perdí el vicio mal sano de dar perras al casero.

Además de eso perdí la noción del bien y el mal, y por perder, perdí el modo de escribir cierta vocal.

Ignacio G. Lara.
Santander, noviembre

Poderoso antianémico, preparación ferruginosa del licenciado don Avelino Ruiz Capillas. Curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Indispensable para evitar los abortos que pueden sobrevenir por debilidad de sangre. De venta en las principales farmacias y droguerías de Santander. Autor, Santiago, 2, Madrid.

Crédito de la Unión Minera, 5750 pesetas precedente y 5750 pesetas publicado. Sociedad de Altos Hornos y Fábricas de Hierro y Acero de Bilbao, 1.100 pesetas precedente. Sociedad Unión Española de Explosivos, 264 por 100 partida pequeña y 26450. Ferrocarril Santander a Bilbao, 172 por 100. OBLIGACIONES Sociedad Metalurgia y Construcciones Vizcaya, 9650 y 97 por 100. Compañía Bilbaina Navegación, 101-50 partida pequeña. Ferrocarril Tudela a Bilbao, 2ª serie, 105 por 100 partida pequeña. Ferrocarril Begoibar a San Sebastián, 2ª hipoteca, 102 por 100 partida pequeña. Idem idem, 3ª hipoteca, 110-25.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO' DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ MENSAJE CORTÉS (Plaza Nueva) Pelajo del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES AMPLOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Rosbif a la macedonia.

Aviso El administrador de loterías de la número 1, establecido en la plaza de la Libertad (Arenas de Botta), pone en conocimiento de sus numerosos clientes haber recibido la remesa 14 última, compuesta de 49 billetes, números variados, para el sorteo de Navidad 23 diciembre 1901.

La Gran Bretaña Compañía, 22; teléfono 322 Este establecimiento pertenece desde su fundación a don Manuel Mata, y no tiene sucesora alguna. Alcohols desde 45 pesetas. Compuestas de cama-jergón muelle, colchón, almohada, mesa de noche, alfombra y silla. Colección y surtido completo de camas, colchones, tapicería y muebles de todas clases y caprichos. VENTAS A PLAZOS SIN FIADOR

De gran utilidad Se ha puesto ya a la venta el Almanaque Bailly-Baillière para 1902.—En la Librería general, Co real, 10, Santander.

Café Cantábri Grandes conciertos por tarde y noche.

5 duros cama, colchón de muelles y almohada. Se economizará mucho dinero el que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentin Araña ca al contado y a plazos PLAZA DE POMBO conitas sillas tapizadas y juegos Luis XV a precios de fábrica.

Gran hotel-restaurant 'El Cuartelillo' Único establecimiento frente a la Catedral. Cubierto desde 2 a 3 pesetas en adelante. Hay salón con dos mesas de billar y se vende una Prontitud, esmero y economía PUENTE, NÚMERO 20

Báscula Se compra una usada que pese hasta 1.000 kilogramos. Informarán en esta Administración.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros (CUARTA EDICIÓN) Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Recoín. Se vende en la Administración de este periódico a 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Chocolatería de Francisco Rivero Libertad, 2 duplicado Se fabrican diariamente los chocolates de este nombre, que son sin disputa los mejores.

FOLLETON DE 'EL CANTÁBRICO' 59

La casa del crimen

JAVIER DE MONTERIN

—¡Ab!—preguntó el joven.—¿qué teméis? —¿Qué temo?... Temo ofenderos, amigo mío. —¿Ofenderme? —Sí, y mucho; y tengo miedo de no poder evitarlo, a mí pesar. Hay asuntos tan peligrosos, que son casi insalvables. Pero después de todo, vos sois un buen muchacho, de entendimiento y de corazón. Quizás me comprendáis mejor de lo que espero. Oídmelo y veréis que no puedo obrar de otra manera. —¿De otra manera? —Esperad... necesito tiempo para explicarme [voto va] —Disponed del que queráis, mi querido comandante. Estoy a vuestras órdenes. —Hace algunos meses que me conocéis —dijo el anciano.—¿Qué juicio habéis formado de mí? Contestadme con franqueza, os lo suplico, y con toda la sinceridad de vuestra alma. —Que sois el mejor y más leal de los hombres. —¿De veras? —¡Palabra de honor! —No habéis dudado nunca de mí afecto... ¿verdad?

Ninguna ANEMIA restata a la HEMOGLOBINA de V. DESOBIENS VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

MELQUIADES SOLTET

ha trasladado a un espacioso y magnífico local su establecimiento de veterinaria, que ha montado con toda clase de comodidades, a la calle de la Concordia, al lado del lavadero viejo.



(Recibidos desde la una) Madrid 21—23'30. CONGRESO

Abierta la sesión, comiéndose la orden del día y se aprueban varios proyectos de carreteras. Seguidamente continúa la discusión de los Presupuestos y el señor Gómez de la Serna combate la sección tercera. Le contesta el señor Acebo, y se aprueba. El señor Suárez Inclán impugna los intereses de la Deuda. Le contesta el ministro de Hacienda; rectifican ambos, y se aprueba la sección cuarta. El señor Osma combate las cifras de las Clases Pasivas, señalando un error en el cálculo, y le contesta el señor Acebo. El señor Mañra se manifiesta conforme con el criterio expuesto por el señor Osma, afirmando que el error asciende a cinco millones. Rectifican los señores Urzaiz, Acebo y Mañra. El señor Navarro Reverter dice que la omisión representa un fraude legal, y el señor Villaverde pide que se retire el dictamen. Explica el señor Urzaiz la rebaja del crédito, diciendo que el anteriormente consignado resultó excesivo. Se pone a votación y se aprueba por 87 votos contra 53. Y se levanta la sesión.

SENADO

En el Senado se votaron en definitiva los créditos de Marina. Contestando a la interpelación del señor Loigorry, el señor duque de Veragua se defiende de los cargos que se le hicieron ayer. Rectifican los dos é interviene el señor Martín Sánchez, terminando la interpelación. Se continúa la discusión sobre los Sindicatos agrícolas y el señor conde de Benalúa consume el tercer turno en contra. Le contesta el señor Becerro de Bengoa, y se levanta la sesión. Lo que dice "El Correo".—Fusión conservadora El Correo, comentando una carta enviada por un corresponsal al Diario de Barcelona, habla de la probable fusión de los elementos conservadores. Dice que, caso de realizarse el acuerdo, se adjudicaría a Sitvela la presidencia del Congreso; la del Senado al señor duque de Tetuán, y la jefatura del Gobierno al general Azcárraga. Esta concentración la juzga interesante y conveniente, aunque duda aceptar los silvelistas la fórmula propuesta para la conjunción. Robert El doctor Robert marchó a Barcelona

por haberse agravado mucho la enfermedad de su cuñado. El debate catalanista continuará a su regreso.

El nuevo Rector

El nuevo Rector de la Universidad de Barcelona ha sido aclamado por los escolares castellanos. El conflicto del presupuesto de Marina Hoy conferenciaron los señores Díez Morea, Urzaiz, Sagasta y Veragua acerca del conflicto del aumento en el presupuesto de Marina. Se cree muy difícil el arreglo de la cuestión de los créditos para terminar las construcciones. Mañana se reune nuevamente la subcomisión.

Los heridos de Coruña

Un despacho de Coruña dice que los heridos por la explosión del cuartel de San Amaro son 19. De ellos, seis están gravísimos; tres graves, y los restantes de menor peligro. Hay uno con el cráneo fracturado. Todos tienen las caras tapadas y el aspecto de la sala es imponente.

Noticias de Barcelona

De Barcelona telegrafían que antes de llegar el nuevo Rector a la Plaza de la Universidad, un grupo de estudiantes catalanistas dio vivas a Cataluña libre y cantó el himno de Els Segadors. Luego, al entrar el señor Rodríguez Méndez, se oyeron muchos aplausos. El señor Bonet hizo la presentación, elogiándole mucho, en un discurso reboante de españolismo. Fue ovacionado con entusiasmo. Luego los estudiantes catalanistas se reunieron en la Ronda de la Universidad para tomar acuerdos, en vista de los sucesos de hoy. Dicen que la agresión partió de los castellanos. Los ánimos están excitadísimo.

El discurso del Rector

Otros despachos de Barcelona amplían los detalles de lo ocurrido y traen el discurso del nuevo Rector. Comenzó saludando a los catedráticos y escolares, y dice viene en circunstancias calamitosas, en las que sólo se afana por que le apoyen todos, pues trae misión de paz y de concordia. (Aplausos) Es necesario—añade—que se junten los esfuerzos de profesores y estudiantes para combatir la ignorancia y establecer pacíficamente la justicia en la Universidad. Aconseja a los escolares que se sacrificen estudiando. Luego, en un párrafo muy sentido, expresa su efecto a los estudiantes y dice que desearía abrazarlos uno a uno. Abrazaré—exclama—á uno de vosotros por todos, y abrazaré por los catedráticos al vicerrector del Claustro. (Gran ovación) Termina dando un entusiasta viva a España, que es contestado unánimemente.

Las Cámaras de Comercio

En la Asamblea de las Cámaras de Comercio se acordó pedir al Gobierno los Tribunales de Comercio, los Jurados Mer-

cantiles, la derogación de la real orden de 25 de octubre relativa al mando de los buques de vela, modificación del decreto de junio relativo a la constitución de las Cámaras españolas en el extranjero, reformas en los Consejos provinciales de Agricultura, enviar representación a las Cortes como las sociedades económicas y otros acuerdos. Colisión entre estudiantes.—Castellanos y catalanistas.—Palos y bofetadas. Otros telegramas de Barcelona dan nueva versión de lo ocurrido entre estudiantes catalanistas y castellanos. Hallándose en el Paraninfo de la Universidad muchos escolares, uno, catalanista, gritó ¡muera España! Entonces los castellanos se abalanzaron sobre los catalanistas y se produjo una colisión á palos y bofetadas, resultando muchos contusos y algunas vidrieras rotas. Los dos bandos se acometían y golpeaban á los gritos de viva España y viva Cataluña. Al fin intervinieron varios catedráticos y los separaron, restableciendo el orden.

Las carreras de caballos

Las carreras de caballos celebradas hoy estuvieron muy animadas. La primera y la cuarta las ganaron «Leitmotis» y «Coral», ambos de Tovar. La segunda, «Elctra», de Garvey. La tercera, militar, «Suavizado», de Augustía, montando el joven teniente de Santander, de lanceros de Lusitania, don Miguel Domingo. La quinta la ganó «Capuz», del señor Rodríguez. El desfile fue muy brillante.

Créditos aprobados

La comisión de Presupuestos del Senado aprobó los créditos de Gobernación é Instrucción pública. Banquete Mañana se celebrará un banquete con el cual obsequia la Cámara de Comercio de Madrid á los representantes de las de provincia. Lo presidirá el ministro señor Villanueva.

Más de catalanismo

De Montpellier comunican que llegó el Orfeo Catalá, dándose vivas á Cataluña. A la recepción asistieron las autoridades, cambiándose discursos por la prosperidad de Cataluña. Los estudiantes de Zaragoza Los estudiantes de Zaragoza han repetido la manifestación, llevando banderas de las facultades de Medicina y de Ciencias. Silbaron al Rector porque les invitó á disolverse. Dicen que desconfían de las ofertas de Romanones.

Asamblea en proyecto

Se ha publicado una circular convocando para mayo á una Asamblea de todas las Sociedades económicas de España. Pueblo amotinado En Castrocalbón, provincia de León, se amotinó el vecindario contra el administrador del duque de Uceda, allí residente. El instigador del motín fue el maestro de escuela. La familia del administrador se hallaba sitiada cuando intervino la benemérita.

Cuestión personal

El lance pendiente entre los redactores de El Pueblo y El País, señores Nogués y Pineda, ha quedado resuelto. El señor Pineda resultó con una contusión en la cabeza y su contrario con dos heridas en la cabeza y una en la cara. Modificaciones El proyecto de autonomía de las Universidades sufrirá importantes modificaciones. Nombramientos Se ha firmado un decreto nombrando segundo comandante del aviso Giralda al teniente de navío señor Barrera Miranda y auxiliar del Ministerio al señor Sánchez de León.

Los estudiantes en Santiago

De Santiago telegrafían que se reunieron nuevamente los escolares pidiendo la libertad de sus compañeros detenidos. Se les concedió, por no resultar cargos contra ellos. El debate catalanista El Gobierno estima que mientras el doctor Robert se halle ausente no debe plantearse de nuevo el debate catalanista, por ser aquél el jefe del catalanismo y corresponderle terciar en el debate. Más de lo de Marina La cuestión de los aumentos en Marina está sin resolver porque Urzaiz quiere que los 12 millones de aumentos figuren en los presupuestos transitorio ó adicional y que sólo sirvan un año, mientras que la subcomisión quiere que esos 12 millones vayan al presupuesto ordinario. El señor duque de Veragua no quiere indisponerse con Urzaiz ni con la comisión. El señor Villaverde aconseja al ministro de Hacienda que no dé los 12 millones de golpe, sino que conceda lo necesario para las construcciones comenzadas. Movimiento político El señor Sagasta niega que se les aproxime en política los señores Melquiades Alvarez, Acárdate, Muro y otros republicanos, si bien es cierto que sería esto el bien de la patria y del partido liberal; como sería también beneficioso que se unieran igualmente los señores duques de Tetuán y Silvela para el nuevo reinado, en el que se marcaría una era de paz.

Una catástrofe

De Nueva York telegrafían que se produjo un incendio cerca de la mina de Televide, ocasionando más de cien víctimas. Van ya extraídos veinte cadáveres. Rumor desmentido Comunican de Belgrado que es inexacto que se haya cometido un atentado contra la Reina Draga. Madrid 22—2'30.

Saqueo de un templo

En Oviedo unos criminales incendiaron, reduciéndola á cenizas, la iglesia de San Miguel, robándola. Nubes de langosta De Tenerife dicen que á consecuencia de un fuerte viento Sur han caído grandes cantidades de langosta que arrastraba el aire en nubes desde Africa. Intranquilidad en Cádiz En Cádiz reina intranquilidad, pues se dice que el arsenal de la Carraca se ha arrendado. Los grupos lo comentan y se dice que el sábado se iniciará un despido general. El Gobernador envió 60 guardias civiles. El jefe del arsenal reunió á los maestros de talleres diciéndoles que nada ocurre que lastime los intereses de los obreros. Los estudiantes griegos De Atenas telegrafían que los estudiantes organizan un mitin para pedir con el concurso popular la excomunión de los traductores del Evangelio. El Gobierno ha tomado algunas medidas y ha reconcentrado tropas. Más de Barcelona En Barcelona se reprodujeron los alborotos entre castellanos y catalanistas. Se oyeron vivas á España y muera á los traidores y á los separatistas. El choque se produjo en garroteos y fue herido de un palo en la cabeza un sujeto ajeno por completo á los estudiantes. Otra colisión entre pueblos Dicen de Lugo que entre Lugo y Fleites ha ocurrido otra colisión entre los respectivos vecinos á palos, tiros y puñaladas. Resultó un muerto, cinco heridos graves y otros cuatro ó cinco que fueron presos. RICARDO. Tipografía de EL CANTÁBRICO Compañía, 3.

—¡Nunca! Es como si me preguntáis, si dudo de la luz que estoy viendo. Pues que ¿no me habéis demostrado cien veces vuestro cariño de todos modos? ¿por vuestra ilimitada benevolencia, por el modo como me habéis recibido en vuestra casa, por los delicados cuidados que me habéis prodigado durante mi enfermedad? —Entonces, si estáis convencido de cuanto el pasado se refiere, lo estaréis con respecto al porvenir. —Seguramente. ¿Pero á dónde diablos vais á parar? —A esto: cualquiera que sea lo que yo haga, creeréis siempre en mi ternura para con vos? —Siempre. —Aun si os dijera que no debemos vernos más, y si os conjurara á que abandonaseis esta ciudad? Un brusco estremecimiento agitó los nervios y los músculos del joven. Incorporóse en el lecho, y apoyándose sobre el codo preguntó con voz insegura: —¿No vemos más? ¿abandonar esta ciudad? ¿y por qué? —Porque el mundo es estúpido y pícaro. Hacía un momento que Enrique comprendía el objeto de la visita del señor de Ferny, y conocía tan bien como él los motivos que le impulsaban á obrar; pero debía hacer como que lo ignoraba, y repitió: —Que el mundo es estúpido y pícaro. Cierro: en todos los tiempos ha sido lo mismo, y lo será eternamente. ¿Pero qué nos importa? —Eso es lo que no sabéis. —¿Que no lo sé? Habláis enigmáticamente y con reticencias. Os suplico encarecidamente que os expliquéis.

—Hay calumnias—continuó el señor de Ferny—tan infames y tan cobardes que nadie puede creerlas y ante las cuales, sin embargo, el hombre más honrado debe bajar la cabeza y huir, so pena de ver deshacerse girones su honra. —¿Pues qué—preguntó Enrique afectando una completa tranquilidad,—nos encontramos en ese caso? —Sí. —¿Se nos calumnian? —Sí. —¿Qué dicen? XVIII Una arruga más profunda que todas las demás surcó la frente del comandante mientras contestaba. —Se dice que sois el amante de mi mujer. —¿Eso se dice?—exclamó el joven con fingida indignación. —Como lo habéis oído presiguió el anciano,—y se añade que lo sé como toda la ciudad y que cierro los ojos. —¡Pero eso es infame! —¡Rayos y truenos! —Decidme quién es; decidme quiénes son esos que tal aseguran, comandante, y os juro que los haré callar. —Con la espada ó la pistola, ¿no es cierto? —¡Justo! —¿Y creéis que á pesar de mis años no lo hubiera hecho como vos y antes que vos? —Pero los calumniadores son cobardes, los cobardes... se ocultan. —Así es. —¿Pero quién propala ese odioso rumor?

—Todo el mundo. —¿Y cómo ha llegado hasta vos? —Por el medio que saben emplear los bribones... por una carta anónima. Dos días seguidos he encontrado en el lugar donde me siento todas las mañanas para pescar, dos largas epístolas sin firma que habían sido colocadas allí durante la noche. —¡Ah!—pensó Enrique—¡cuánta razón tenía Margarita para temblar! —Y bien, comandante—continuó en alta voz,—os repito lo que hace un instante os decía: estoy á vuestras órdenes... disponed de mí. Haré cuanto me digáis que haga. —No esperabais menos de vos, amigo mío: —replicó el anciano estrechando con efusión la mano del joven.—¡Oh! si se tratara sólo de mí, os diría una y mil veces: «Que-daos, despreciemos la calumnia y riámonos de su impotente furor.» Pero el nombre de Margarita va unido á rumores escandalosos. La reputación ya comprometida de la pobre niña se perdería por completo y esto es lo que debemos evitar, y por esto, yo que no he dudado nunca de vos, he venido franca y lealmente para deciros lo que acabáis de oír. Si han podido ofenderos mis palabras, creedme, sería para mí uno de los más grandes dolores de mi vida. —Vuestras palabras no han podido ofenderme, mi querido comandante—contestó Enrique,—pero los hechos me afligen sobre manera. Por otra parte, mi resolución está tomada. Como habéis dicho muy bien, calumnias del género de las que nos abruma, no se combaten: hay que huir de ellas, y eso es lo que voy á hacer. Dentro de cuatro días habré salido de Verson para no volver jamás á él. Era esto lo que esperabais de mí, ¿no es cierto?

—Sí, eso es lo que os pido con profundo pesar, porque me había acostumbrado á amaros como si fueseis mi hijo, y creo que no habíamos de separarnos nunca. Pero creo que es indispensable tomar ese partido en interés de la reputación y del porvenir de mi buena y querida Margarita. —Supongo que la señora de Ferny ignorará tan abominables cosas. —Podéis estar seguro. La pobre niña no daría crédito á sus oídos si llegara hasta ella la menor de esas infamias. —Para justificar mi próxima partida é impedir que surja en su espíritu la sospecha de la realidad, ¿buscaréis alguna razón que darle? —No le diré nada de nada. Es más natural que la iniciativa parta de vos. Hasta vuestra marcha supongo que os veremos en casa, como hasta aquí. Esta tarde ó mañana anunciáis que cartas inesperadas os llaman á París. Nada más sencillo. Margarita os verá partir de nuestro lado con gran pesar. Os quiere como á un hermano. ¡Qué largas van á parecerle las noches cuando por toda distracción tenga sólo la compañía de un marido anciano. Por fortuna se acerca la primavera y las flores serán su consuelo. —Espero—dijo Enrique sonriendo,—que me escribiréis comunicándome si las simientes turcas y griegas han dado el resultado que había derecho de esperar. —Margarita os escribirá. Ella pensará con frecuencia en vos y yo os aseguro que no ha de pasar día sin que sea pronunciado vuestro nombre por ella ó por mí, y siempre con igual cariño. Enrique apretó la mano del comandante. —Ahora—dijo este último,—os dejo.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Includes rates for different subscription periods and advertisement prices.

Numero actual, 5 centimos.—Numero atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 centimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

Public services section including Correos (mail), Ferrocarril del Norte (railway), Ferrocarril Cantábrico (railway), Tranvía Urbano (urban tram), and Servicio de vapores al Puntal (steamship service).

Advertisement for EMULSION MAFIL AL GUAYACOL, prepared with pure cod liver oil, highlighting its benefits for health and bone nutrition.

Advertisement for BLANCARD, a medicinal product for tuberculosis and other ailments, emphasizing its effectiveness and safety.

Advertisement for BIODORAS Y JARABE de BLANCARD, a medicinal product with iron, used for various health conditions.

Advertisement for HERNIAS (QUEBRADURAS), describing the symptoms and treatment of hernias using an electrotherapeutic cabinet.

Advertisement for La Agricultura Española magazine, featuring agricultural news, a directory of farmers, and a subscription offer.

Advertisement for Inhalador "Somma", a device for respiratory ailments, including an illustration of the user and a list of symptoms it treats.

Advertisement for VERDADEROS GRANOS DE SALUD de FRANCK, a purgative and antispasmodic medicine for constipation.

Advertisement for PHOENIX ASSURANCE COMPANY, providing fire and theft insurance services.

Advertisement for PURGACIONES, a medicinal product for chronic constipation and other digestive issues.

Advertisement for Patatas, highlighting the quality and variety of potatoes available from the Bodega de Guzeurrita.

Advertisement for Compagnie Generale Transatlantique, offering steamship services between Havana and Veracruz.

Advertisement for Relojería de Neugart, a watchmaking business specializing in high-quality timepieces.

Advertisement for Se vende estantería y mostrador, offering furniture for sale.

Advertisement for Bodega de Guzeurrita (Rioja), promoting wine and other products.

Advertisement for LA COMPANIA GENERAL, a photography studio offering various photographic services.

Advertisement for Carbones, providing information about charcoal products.

Advertisement for Se venden dos calderas, offering industrial equipment for sale.

Advertisement for Barbería, advertising hair services and a barber shop.

Advertisement for Calefacción por petróleo, describing oil heating systems for homes and businesses.

Advertisement for Papel viejo, se vende por arrobas, offering old paper for recycling or reuse.

Advertisement for Barbería, providing details about a barber shop and its services.